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Porodnost by zvýšilo větší zapojení otců při péči 
o dítě, strany sází na vyšší dávky, tvrdí experti

Země čelí vážné demografické 
krizi, rodí se méně lidí, než 
kolik jich umírá, a popula‑
ce neklesá jen díky přistě‑

hovalcům. Plány, kterými politici 
chtějí před volbami tento trend 
zvrátit, jdou ale vedle. Politici mís‑
to řešení raději slibují zvýšení dá‑
vek a úlev na děti. 

Říká to studie Idea pro volby 
2017 akademického pracoviště 
CERGE. „Přestože podpora rodin 
je u nás výrazně koncentrována 
na daňové úlevy, většina stran je 
chce dále zvyšovat,“ píše Klára Ka‑
líšková z CERGE. Zvýšení finanční 
podpory pro rodiny s dětmi slibují 
všechny významné strany, pouze 
piráti navrhují zjednodušení celé‑
ho systému sociálních dávek včet‑
ně mateřské.

V Česku se porodnost dlouho‑
době drží na hodnotě 1,5 dítěte 
na ženu, pro zachování populace 
je přitom nutné číslo nad 2,1 dítěte 
na ženu. CERGE vychází ze studie 
německých a amerických vědců, 
která říká, že cesta, jak zastavit 
snižování porodnosti, nevede přes 
zvyšování dávek. Řešením je mož‑
nost otců zapojit se více do výcho‑
vy dětí a ženám tak umožnit se sná‑
ze a dříve vracet zpátky do práce.

Zapojení otce do výchovy dítěte 
ale někteří odborníci jako přínos 
nevidí. Kritiku sklízí například za‑
vedení týdenní otcovské dovole‑
né od příštího roku nebo „sociál‑
ní inženýrství“, které boří tradič‑
ní podobu rodiny. Marek Herman 
z Palackého univerzity v Olomouci 
označil výchovu dětí otcem za ne‑
smysl. „Dítě se rodí z těla mámy 
a potřebuje mámu. Výchovné styly 
muže a ženy jsou úplně odlišné,“ 
uvedl v rozhovoru pro Aktuálně.cz.

Do výchovy dětí se přitom u nás 
zapojuje jeden otec z padesáti, za‑
tímco v ostatních zemích EU to je 
každý desátý. „Účast otců a dostup‑
nost předškolní péče zvyšuje ocho‑
tu žen mít děti, a tedy i celkovou 
porodnost,“ uvádí Kalíšková.

ČSSD v tomto směru navrhuje 
prodloužení rodičovské dovolené 
o dva měsíce, pokud se budou oba 
rodiče v péči o dítě střídat. TOP 09 
takový přístup jako řešení nevidí. 
„Nejsme proti zapojení otců do vý‑
chovy dítěte, ale proč trestat ty, 
kterým střídavý systém nevyho‑
vuje?“ řekla poslankyně za TOP 09 
Markéta Pekarová Adamová. Navr‑
huje zapojení prarodičů, čímž by se 
částečně snížila nezaměstnanost 
lidí v předdůchodovém věku.

 Další možností, jak zvýšit porod‑
nost, je zvýšit větší zaměstnanost 
žen po porodu. „Dlouhá mateřská 
dovolená, která je v Česku jedna 
z nejdelších v Evropské unii, se 

odráží ve vysoké nezaměstnanos‑
ti žen v době, kdy se vracejí na trh 
práce, a také ve vysoké mzdové me‑
zeře po zbytek jejich kariéry,“ uvádí 
Kalíšková.

Strany se podle studie CERGE ra‑
ději ve svých programech zabývají 
„populární“ mzdovou diskriminací. 
„Mzdová mezera je však jen zčásti 
tvořená diskriminací. Velkou úlo‑
hu tu hraje mateřství a následná 
segregace žen na trhu práce,“ do‑
dává Kalíšková. 

S tím souvisí potřeba rozšířit 
služby pro rodiny s dětmi, zejmé‑
na dostatek míst v jeslích a mateř‑
ských školách. To ve svých progra‑
mech zmiňují všechny strany kro‑
mě KDU‑ČSL. „Chceme jít cestou 
zvyšování daňových úlev pro rodi‑
ny s dětmi a slev na věci, které jsou 
potřeba pro výchovu dětí,“ uvedl 
předseda lidovců Pavel Bělobrádek. 
Dodal, že zvyšování zaměstnanos‑
ti matek by mohl pomoci systém 
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V nemocnicích se 
setkáváme s infarktem 
v důsledku konzumace 
marihuany.
Barbara Yankeyová
Jedna z autorek studie, v níž vědci 
z Georgijské státní univerzity 
v americké Atlantě zjistili, že 
konzument marihuany se vystavuje 
třikrát většímu nebezpečí úmrtí 
způsobeného hypertenzí než ten, kdo 
drogu neužívá.

■ NĚMECKO

Český pervitin je 
v Německu stále problém
Přestože loni německá policie zachytila 
menší množství crystalu (pervitinu) 
vyrobeného v Česku než v roce 2015, 
představuje droga pro zdejší úřady 
stále velký problém. Crystal, jak se 
v Německu pervitinu říká, se podle nej‑
novější zprávy Spolkového kriminální‑
ho úřadu nejvíce šíří v Sasku, objevuje 
se ale také v Bavorsku, Sasku‑Anhalt‑
sku, Durynsku, Braniborsku a dalších 
spolkových zemích.

■ VELKÁ BRITÁNIE, BARMA

Britská vláda zastavila 
pomoc barmské armádě
Londýn zastavil finanční pomoc barmské 
armádě kvůli pokračujícímu násilí v zemi. 
Reagoval tak na situaci v barmském 
Arakanském státě, odkud do soused‑
ního Bangladéše uprchlo od 25. srpna 
více než 400 tisíc převážně muslimských 
Rohingů. Britské ministerstvo obrany 
nebude barmské armádě poskytovat 
finanční pomoc ve výši 300 tisíc liber 
ročně (asi 8,8 milionu korun), dokud se 
nynější situace nevyřeší.

■ SÝRIE

Arabsko‑kurdské síly 
dobyly většinu Rakky
Boje v severosyrské Rakce se zřejmě chýlí 
ke konci. Arabsko‑kurdským silám (SDF), 
které ze vzduchu podporuje mezinárodní 
letecká koalice pod velením USA, se poda‑
řilo dobýt z rukou radikálů z teroristické 
organizace Islámský stát (IS) 80 procent 
tohoto města. Arabsko‑kurdské síly v pro‑
hlášení uvedly, že bojují proti IS na nové 
frontě na severním okraji Rakky, a záro‑
veň oznámily, že „jde o poslední stadia 
operace Hněv Eufratu“.

home officu, tedy větší možnosti 
práce z domova na částečný úvazek. 

Studie CERGE také poukazuje 
na nevhodné směrování sociálních 
dávek. Je to třeba přidělování dá‑
vek rodinám s dětmi bez ohledu 
na příjmy rodičů. „Systém málo re‑
flektuje sociální potřebnost,“ píše 
Kalíšková. Při žádosti o dětské pří‑
davky se posuzují příjmy rodiče až 
dva roky zpětně, a tak se před úřa‑
dem může nezaměstnaný rodič je‑
vit jako dostatečně bohatý, pokud 
před dvěma lety slušně vydělával. 
„Tento nedostatek strany ve svých 
programech nezohledňují,“ uvádí 
Kalíšková.

Ve svých programech se strany 
sociálními dávkami zabývají, pou‑
kazují však jen na jejich zneužívání. 
Nejsou ale schopné doložit konkrét‑
ní čísla, kolik dávek je vyplaceno ne‑
oprávněně. CERGE navíc ve své stu‑
dii uvádí, že dávky na děti patří mezi 
ty nejméně snadno zneužitelné.

Nejsme proti 
zapojení otců 
do výchovy 
dítěte, ale 
proč trestat 
ty, kterým 
střídavý sys-
tém nevyho-
vuje?
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S měsícem září si rodiče po‑
nejvíc uvědomí, jak hodně 
je jejich nakupování spojeno 
s potřebami dětí. Avšak celé 

to začíná již docela dlouho před je‑
jich narozením přípravou na jejich 
příchod. Spektrum nakupovaných 
věcí je již v té době široké a nesou‑
visí jen s okamžitou spotřebou. 
Významné jsou investice do by‑
dlení, zařízení domácnosti a mo‑
bility. V samotné porodnici čeká 
na matku opět mnoho nákupního 
rozhodování. Porodnice nabízejí 
výběr fakultativních služeb a úko‑
nů a na jejich půdě pak pojišťovny, 
kosmetické a farmaceutické firmy, 
lékaři a ostatní rodičky dávají rodi‑
ně i matce řadu námětů.

Po narození začíná dítě působit 
jako zjevný spotřebitel i ovlivňova‑
tel. Narůstá podíl přímého ovlivnění 
faktickým spotřebním chováním. 
Jak dítě roste, chodí a mluví, začíná 
formulovat a více prosazovat své zá‑
jmy. Objevují se další nabídky: zdra‑
votnická zařízení a služby, léky, po‑
traviny a doplňky stravy, pamlsky, 
hračky, hlídání dětí, kroužky, spor‑
tovní potřeby, dětský nábytek, do‑
volené či elektronika. Každý tento 
trh se snaží na potenciálního zákaz‑
níka působit. Část této komunikace 
zcela nepokrytě míří i na dítě.

Zásadním přelomem je nástup 
dítěte do školky a poté do školy. 
Okamžik, kdy dítě umí číst, psát 
a počítat, z něj udělá kvalitativně 
jiného spotřebitele. Rodina v sou‑

… dětech a nakupování
VŠE o…

Oldřich Vávra 
Marcela Zamazalová
Fakulta podnikohospodářská

vislosti se vzděláním potomka musí 
nakoupit celou škálu předepsaných 
produktů, rozhoduje se o zájmových 
kroužcích. Vyvstává potřeba dítě 
na kroužky a do školy dopravit a to 
může být impulzem k řešení mobi‑
lity rodiny. Opět se mění a vybavu‑
je domácnost pro potřeby přípravy 
do školy. Nelze vynechat ani zmínku 
o nákupu telefonu, kvůli kontrole 
dětí, a počítače nejen pro potřeby 
vzdělávání dětí. Řada dětí v té době 
již disponuje kapesným. Kromě role 
ovlivňovatele se samy v různé míře 
stávají nositeli kupní síly a realizá‑
tory nákupních rozhodnutí.

Po ukončení povinné školní do‑
cházky v období adolescence se spo‑
třební chování rodin víc diferencu‑
je. Mnohé děti odcházejí na střední 
školy mimo bydliště. Někdy to zna‑
mená, že se vliv dítěte na spotřebu 
rodiny stupňuje, jindy je patrná ten‑
dence k osamostatnění. 

Současné generace dětí jsou 
ve veliké míře uživateli sociálních 
sítí a jejich spotřebitelské postoje 
jsou konfrontovány a formovány 
nástroji on‑line prostředí. Děti jsou 
často nositeli pokroku a inovátor‑
ství. Velmi dobře přijímají techno‑
logické inovace, bývají i schopny 
vyhledávat a srovnávat produkty 
v on‑line nabídkách a dávají podně‑
ty i pro vybavení domácnosti.

Dítě v rodině a jeho výchovu tedy 
provází řada nákupních rozhodnutí. 
Rozhodování není jen racionální, za‑
pojení emocí je ve vztahu k dítěti 
vyšší. Silně se při nich uplatňuje pů‑
sobení řady referenčních skupin. Zá‑
leží i na osobnosti rodičů a dětí, stylu 
výchovy, počtu dětí, sociální situaci 
rodiny a jejích prioritách.

■ UKRAJINA

Naftogaz žaluje Rusko 
o pět miliard dolarů
Ukrajinská energetická společnost Naf‑
togaz a šest jejích dceřiných společností 
zažalovaly u mezinárodního arbitrážního 
soudu v Haagu Rusko o pět miliard dolarů 
(asi 109 miliard Kč) jako odškodnění 
za ztracený majetek na Krymu, anekto‑
vaném Ruskem v březnu 2014. Vynesení 
rozsudku se očekává do konce příštího 
roku. V žalobě se společnost domáhá „od‑
škodnění za ztráty způsobené nelegálním 
převzetím aktiv skupiny na Krymu“.
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